

220

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 124.	Felőlős szerkesztő: Dr. Kiss Pál. FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.	Szerkesztőség és kiadóhivatal Dessowty-ter 7. szám alatt	Hirdetéseket díjazás szerint közölünk.
---	--	---	--

Önámítás.

Makó, szept. 16.

Most, hogy nálunk tartották a hadgyakorlatokat, a népoktatás ügye is egy kis hátráltatást szenvedett. A hadgyakorlatok miatt csak most kezdődik városunkban a tanítás.

Pár nap múlva nyílnak meg városunkban az iskolák kapui és a város statisztikai kimutatása szerint nem marad egyetlen egy beiskolázatlan gyermek sem.

Aki ezen állításunkat így elolvassa, bizonyára kételkedni fog benne és jogosan, mert mi sem tudunk hinni a makói iskolásokról vezetett statisztikában, mely pár év óta folyton azt tünteti fel, hogy Makón nincs beiskolázatlan gyermek.

Ha volt valaha kézzel fogható hazugság, úgy ez talán a legkézzel foghatóbb. Nem egyébb ez, mint dőre önámítás, melynek felülnek olyanok is, kiknek kötelességük volna beiskolázatásról szóló törvénynek szigorú végrehajtása.

Olyan általánosságban el van terjedve pár év óta, hogy Makón nincs beiskolázatlan gyermek, hogy ez büszke öntudattal töltötte el mindazoknak lelkét, kik a népnevelés ügyét szívükön viselik, mert bizony ők maguk sem tudták, hogy ez nem más, mint önámítás, mely az iskolanyilvántartó hamis statisztikai kimutatásán épül fel évről-évre.

Nem tűrhetjük azonban tovább a delgot és a közművelődés parancsoló követelményéből kifolyólag e visszas állapot ellen fel kell emelni tiltakozó szavunkat. Rá kell mutatnunk, hogy miért vezet mindenkit félre és miért hibás az iskolai nyilvántartó statisztikája, melynek alapján az önámítás lábára kel a népoktatás kimondhatatlan kárára.

Hibás rendszert követnek ugyanis nálunk a tankötelesek összeírásánál. A tankötelesek összeírását mindig a tanítók végezték, de úgy, hogy minden tanító mellé egy-egy kisbíró adtak, ki jól ismerte a járásában minden családnak viszonyait. Tudta, hogy hány gyermek van egyik-másik családban. Talán még névről is ismerte őket: ilyen körülmények között a szülő az összeíró tanító előtt nem tagadhatott le egyetlenegy tankötelet sem, mit most szívesen meg-

tesz, mert azt hiszi, hogy nagyobb mar tudniillik ismétlő iskolaköteles gyermekét jobban használhatja gazdasági munkáinál, házi teendőinél.

A műveltség iránt nem éppen a legnagyobb hajlandósággal bíró szülő, ha csak szerét ejtheti, le is tagadja gyermekét és ezen az alapon nagyon hibás a makói iskolázottakról vezetett statisztika. Utánjárásunk alapján mondhatjuk, hogy évenként 7-8 száz gyermeket vonnak így el a szülők az iskola jótékony hatású áldásaitól.

És mindez a miatt az indokolatlan krajcároskodás miatt van, hogy a tanköteleseket összeíró tanítók mellé nem adnak a családok körülményeit ismerő kisbírókat.

Most van nálunk a tankötelesek, illetve a beiskolázatlanok összeírásának ideje. Csakis ezért mondottuk el e tekintetben véleményünket. Nem lehet, hogy a beiskolázást illetőleg tovább ámsuk önmagunkat. A polgármesternek szakítani kell már egyszer azzal a krajcároskodással, hogy az összeírók mellé nem ad kisbírókat, mert amit nyer a révén, azt a tömeg vesíti a vámon.

Lehetne ezt az eljárást rablógazdálkodásnak is minősíteni. Megtakarít a város a kisbírók elvonásával néhány koronát, de a közveszt általa kiszámíthatatlan összegeket úgy szellemiekben, mint végső kihatásaiban, anyagiakban is.

Ezt a rablógazdálkodást a szellemiek rovására a hatóságnak üzni tovább nem szabad, mert megbocsáthatatlan bűn a mindenki által támogatást igénylő, mindenki boldogságának alapját képező nagy és magasztos közérdekkel szemben, a hatóságnak ilyen bűnös eljárása.

Mi ujság a politikában?

Összehívták a delegációkat.

Mi lesz holnap? Ez a kérdés csendül meg ma minden hivatott és laikus politikusk ajkán. A kérdés felére már ma délelőlt megadta a választ az ellenzéki pártok intéző bizottsága. Az intéző bizottság ma a néppárti körben gyűlést tartott, hogy végleg megállapítsa azokat a taktikai kérdéseket, amelyekhez az

összes ellenzéki pártoknak alkalmazkodniuk kell.

A hivatalos lap, mely királyi kéziratot közölt, Lukács László miniszterelnöknek szól, a delegációk összehívására vonatkozik. A király szeptember 23-ára Bécsbe hívta össze a delegációkat.

Politkai körökben az a hír van elterjedve, hogy a delegáció az idei költségvetés letárgyalása után azonnal új ülészakra ül össze, hogy letárgyalja az 1913. évi közös költségvetést is. Ez azonban még nincs végleg megállapítva és sokban függ attól, hogy milyen magatartást tanúsít az ellenzék.

A város ügyei.

Közygűlés a városnál.

A nálunk tartott katonai nagy gyakorlatok miatt Makóváros képviselőtestülete sem tarthatta meg szeptember havi rendes közgyűlést a szokott időben, azért ma tartották azt meg Galambos Ignác dr. polgármester elnökleite alatt.

A város közgyűlésének valami különösen fontos tárgyai ma sem voltak, de azért felszólalásokban ma sem volt hiány. A tárgyalás menete ma is olyan zajos volt mint minden egyéb alkalommal.

A nagyobb jelentőségű ügyekről lapunk más helyein található külön cikkekben, továbbá hirrovatunkban számolunk be. A közgyűlésről pedig az alábbi tudósítást közöljük:

Galambos Ignác dr. polgármester a közgyűlést délelőtt 9 órakor nyitotta meg. A napirendre kitűzött ügyek előadói voltak: Gera Sámuel városi főjegyző, Gorcsa Péter városi tanácsjegyző, Bán Zsigmond dr. közigazgatási ügyész, Hajdu János városi főszámvevő, Németh Andor városi főmérnök és Pákh Kálmán gazdasági szaktanácsos.

Indítványok.

A polgármester megnyitja után néhány tárgyra sürgősségi előterjesztést adtak be és azután kezdetét vette a tárgysorozatba felvett indítványok tárgyalása.

Vig Pál városi képviselő az iránt adott be inaitványt, hogy a mikócsai dűlőut a községi dűlőutak hálózatába vétessék fel.

Ezen indítvány felett érdemben ez alkalommal nem határozott a város képviselőtestülete, mert egyik előző közgyűlés Vajda István elnökleite alatt bizottságot küldött ki arra nézve, hogy az terjesszen be javaslatot úgy a város belterületén, valamint a külső részekben levő utak fel-

töltésére esetleg egyes dűlő utaknak a községi közdűlő utak sorába való felvétele iránt is.

E bizottság javaslata alapján a város képviselőtestülete 10 ezer koronát szavazott meg az utak feltöltésére és javítására és megbizta ezt a bizottságot, hogy terjesszen be javaslatot a mikócsai dűlőutnak a községi dűlőutak sorába való felvétele iránt is.

Ugyancsak Vig Pál városi képviselő adott be indítványt a sertés-tartási szabályrendeletnek olyan irányu módosítása iránt is, hogy egy udvaon ne hat, hanem 12 sertés legyen hizlalható.

Az indítvány folytán a képviselőtestület a városi tanácsot bizta meg a szabályrendelet módosításával és e fölött a legközelebbi közgyűlés fog határozni.

Szakács Gábor városi képviselő az adóhivatal helyiségeinek átalakítása iránt adott be indítványt.

Mint hogy azonban most van tervbe véve az új városháza építése és a város által megvásárolt püspöki kasznáriaknak bérházzá való felépítése, a közgyűlés nem döntött Szakács Gábor indítványa ügyében, hanem kiadta azt annak a bizottságnak, mely legközelebbi közgyűléshez tesz előterjesztést az építések és utcaanyitások tárgyában, mikor az adóhivatal helyiségei is megfelelő elhelyezést nyernek.

A városok fejlesztéséről szóló törvény.

Ismeretes, hogy a városok fejlesztéséről szóló törvény ez évben nyert jóváhagyást. E törvény értelmében az állam évenként 32 ezer koronával segíyezi a várost. Az államsegély masra, mint a tisztviselők helyzetének javítására nem fordítható. Egyben elrendeli az említett törvény a tisztviselőknek rangsor szerinti osztályozását, melynek értelmében a város 68 ezer koronával járul hozzá a tisztviselők fizetésének javításához.

A tanács erre a közgyűlésre készítette el a tisztviselők rangsorának listáját, mit a jogügyi szakosztály is felülbírált és ezt terjesztette be a polgármester a mai közgyűléshez.

A közgyűlés azonban nem fogadta el a beterjesztett listát, hanem kiadta azt újabb főülvizsgálat végett egy 12 tagu bizottságnak. A bizottság elnökévé a polgármestert, tagjává Kiss Pál drt, Espersit János drt, Dózsa Imre drt, Dózsa Simon drt, Szakács Gábor, K. Szabó Józsefet, Nagy Imre Istvánt, Cz. Kiss Imrét, Csorba Jánost, Elek Lajost, Szilvássy Alajos és Horváth István városi képviselőket választották meg.

ÉRTESITEM

mentes pálinkák, valamint

rumok és tea-rumok

és mindenféle

liquörök

legelőnyösebb beszerzési forrása

Iritz Sámuel özv.
cégnél M A K Ó.

Szerencsétlen makói állapotok.

Mostoha az idej gazdasági év.

A Maros pusztításai.

A régi emberek az 1863-ik évet nevezik szűk esztendőnek, mikor a kora tavasszal elfagyott a termés. Amit pedig a fagy megkímélt, azt elverte a jég.

Az 1912. év körülbelül hasonlít az 1863-ik évi állapotokhoz különösen ha azt makói vonatkozásban vesszük.

A makói ember, mint mindig, úgy a tavasz folyamán a tőle megszokott szorgalommal, bemunkálta földjét. És jött rá a mostoha tavasz. Ekkor csenevészén fejlődött minden. Azután jött a Maros áradása, mely félig tönkretette fáradozásának gyümölcsseit.

Nyár alig volt. Nem tudott beérni minden termés. Most újabb veszedelemmel, minden fáradozást megsemmisítő elemi csapással állnak városunk polgárai szemben. Ismét kiáradt a Maros. Kitért medréből. Megsemmisítette mindazt, mit a júniusi áradás meghagyott, mit a mostoha időjárás megkímélt.

Az emberek éppen készültek arra a munkára, hogy leszűreteljék a Szugoly, Gspikés, Tárnok termését, de szomorú tudatra ébredtek. Szőlőtermésükhöz, kukoricájukhoz, még földben levő hagymájukhoz, zöldségükhöz jutni sem tudnak. Viz borít mindent. Kiáradt a Maros. Elöntötte a szorgalmas makói emberek minden reményét, megélhetésének alapjait.

Az lehet mondani, hogy az idén csak szántás munka volt. Aratás, szüret, a betakarítás megnyugtató, tűrhető életet teremtetné a munkájából nem lesz semmi. Folyton esik az eső. A szőlő, a kukorica nem tudott beérni. Ami beért, azt most öntötte el a Maros hulláma. Nem szüretel a makói ember, nem tör kukoricát a szorgalmas nép. Olyan az 1912-ik év, mint a 63-iki.

Az volt az inség esztendeje és olyan lesz, mint a jelek mutatják, ez az esztendő is.

A makói botrányhős tragédiája.

Agyonlőtte kedvesét s önmagát.

— Távirati tudósítás. —

Nagykanizsa, szept. 16.

Ma délután a Nagykanizsán működő szintársulat szubrett-primadonnáját agyonlőtte egy fiatalember, aki azután önmagát lölte fejbe. Mindketten azonnal meghaltak.

A színésznőt Vörös Esztinek hívták. A gyilkosság reggel kilenc órakor történt. Vörös Eszti egy kolléganőjének társaságában éppen próbára ment. Az utcán eléjük állott egy magas, szürkeruhás, elegáns kinézésű fiatalember, levette a kalapját és már tíz lépésről üdvözölte a nőket. A primadonna társnője egy pár lépéssel hátrált, hogy magára hagyja őket. A fiatalember — és ez egy pillanat műve volt — előrántotta zsebéből 9

milliméteres buldogrevolverét és szó nélkül a leányra lőtt, akinek a balkeblét roncsolta össze a golyó. Azonnal összeesett és meghalt. A golyó a szívébe hatolt. A fiatal ember aztán önmaga ellen fordította a fegyvert és halántékán lötte magát.

A gyilkos és öngyilkos fiatalember Jóó István, egy éve lakott Rácalmáson, ahol tejjgazdaságot rendezett be magának. Makón is tartózkodott hosszabb ideig. Itt rendezte azt a nagy botrányt, midőn az Otthon-kávéház előtt rátámadt Herczegh József dr. hírlapíróra s megverte. Makóról aztán megszökött.

Jóó István dacára annak, hogy nős ember volt, ezután a találkozás után teljesen elhanyagolta családját, tolyton a színésznő közelében akart maradni és állandóan Dunaföldváron tartózkodott.

Jóóé egy napon kétségbeesésben az ura után ment Dunaföldvárra. Az állomáson találkozott a férjével, aki Vörös Eszti társaságában éppen Paksra akart utazni, ahová a szintársulat ment. Jóóé a pályaevaron nagy botrányt rögtönzött, amelynek az lett a vége, hogy térje ellen beadta a válókezeset.

Vörös Eszti csak néhány héttel ezelőtt szerződött le Füredi Béla pécsi szintársulatához. Jóó ide is követte a színésznőt és itt játszódott le a tragédia.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Szept. 17. Római kat. Amát pk. Gör. kath. Auguszt. 31. B.-A. öv. t. Nap két 5 óra 32 perckor, nyugszik 6 óra 20 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Változó, hűvös idő várható, hőmérséklettel és elvite csapadékkal. Sörgönyprónózis: Változó, szeles, hűvösebb. Déli hőmérséklet: 18,9 Celsius.

— Egy érdemes makói tanító kitüntetése. Széles körben jóleső érzést fog kelteni az a hír, hogy a vallás és közoktatásügyi miniszter *Martinek* Bélának, a makói római katolikus iskola igazgatójának évi 200 korona személyi pótlékot engedélyezett. A miniszter rendelete hangsúlyozza, hogy *Martinek* Bélát a népnevelés terén szerzett érdemei elismerésül éri ez a kitüntetés. *Martinek* Béla a makói tanügy igen érdemes s kiváló munkása s ezért kitüntetését mi is örömmel regisztráljuk.

— Drágul a zsemle. A zsemle árak ember emlékezete óta két krajcár volt. Tombolhatott bármilyen drágaság, ennek a péksüteménynek ára nem emelkedett. Legfőképpen a zsemle zsugorodott össze, de az ár mindig egyforma maradt. Most más világot élünk. A zsemle a Koronában akkorára zsugorodott össze, hogy nagyító üveg kell a meglátásához, mégis 3 krajcárért, 6 fillérért vesztegetik. No hát ez már zorsa, mely ellen joggal üzen háborút, távol maradásával a jobb érzés, mert a zsemle árak, ennek a tipikus két krajcáros pórtékának árát felemelni nem szabad.

— Katonai léghajó Makó fölött. Ma a déli órákban ritka látványosságban volt része Makó város közönségének. Egy katonai léghajó repült el a város felett körülbelül 5-600 méternyi magasságban. A léghajót soká látszóvették a makóiak, de bizony nem

lehetett kivenni, hogy hányan ülnek abban. Az látható volt, hogy a léghajó utasai erősen küzdenek a szeles időjárással s ezért magasabb régiókba igyekezve, homokot szórtak ki a léghajó kosarából. A léghajó emelkedett is valamennyire, majd pedig Ferencszállás felé tartva, eltűnt a láthatárból. A bátor léghajósok valószínűleg a bécsújhelyi katonai léghajós osztályhoz tartoznak, legalább így vélik tudni azok, akik jobban megfigyelték a léghajót.

— Zsebtolvajlás a makói állomáson. Nagy Béni ceglédi hagyományos Makóra igyekezett, hogy hagyományát vásároljon: A makói állomáson egy kis baleset érte, valamelyik önyveskező zsebtolvaj közelébe férközve ellopta pénztárcáját, melyben körülbelül 100 korona volt. A károsult jelentést tett a rendőrségnek, ahol a rendőrség mi telhetett tőle, nagyot ütött botjával a zsebtolvaj — uyo mába.

— A makói főtéren egy kocsi elütött egy asszonyt. Súlyos s majdnem halálos kimenetelű szerencsétlenség történt tegnap a főtéren Iritz úveges boltja előtt. A nagy hetipiaci forgalomban a vasút felé igyekezett kocsijával Ádok Pál földéaki lakos. Gyorsan hajította lovait, habár a gyorshajítás a nagy sokadalomban, veszedelmes volt. Egy rendőr figyelmeztette is a földéaki magyart, de ez ügyet sem vetett a figyelmeztetésre. Iritz úveges boltja előtt haladt ép kocsijával, amidőn a „Korona” felé vezető gyalogúti járó haladó *Igaz Vera* lelei asszonyt elütötte a gyorsan rohanó kocsi. A szerencsétlenség láttára azonnal megállították a vigyázatlan kocsist s bevitték a rendőrségre, ahol eljárást indítottak ellene. A szerencsétlenül járt asszonyt beszállították a kórházba, ahol ápolás alá vették. Állapota súlyos ugyan, de nem életveszélyes.

— Makóra ha rossz vagy. Ennek a régi mondásnak igazságát látjuk abban, hogy egy züllött esavargó akit mindenünnen eltoloncoltak még mindig Makón veszélyeztetni a közbiztonságot. *Bodola* Jenő 35 éves esavargóról van szó, aki már nem egyszer a lottó dolgot a makói rendőrségnek. Folytonosan részegeskedik s részeg állapotban olyan botrányokat rögtönz, hogy ember legyen a talpán, aki ilyenkor ép bórral menekül *Bodola* környezetéből: Vasárnap is berugott s beszélt állapotban, berontott a „Proféta” vendéglőbe, sorra feldöntvén a vendégek előtt levő italokat, mikor pedig ezért kérdőre vonták, se szó se beszéd zsebéből előrántotta — nő ne ijedjünk meg — cigarettát tárcájából mely revolverhez hasonló. Ezzel a fegyver alakjáték szerszámmal rémitgette a vendégeket akik hanyathomlok igyekeztek menekülni, ámde akadt a vendéglőben egy ember habár csak félelmes, mert süketnéma, aki nem ijedt meg a revolvertől. Úgyes mozdulattal elkapta *Bodola* kezét majd pedig nyakon ragadva kipenderítette az ajtón. Ott meg egyenesen a rendőr karjai közé esett, aki behozta a rendőrségre, hol majd elveszik a kedvét az ilyen passzióktól. Legjobb volna azonban ha az ilyen alakot eltoloncálnák, illetve kitérték Makóról.

— Söpörtem eleget, söpörjön már más is. Ezt mondja a makói rendőrség s igaza is van. A körülbelül két hét óta tartó esős időjárás következtében Makó utcáin olyan piszkos sár van, hogy kihívja a legkeményebb bírálókat s a rendőrség legszigorúbb büntetését. A keresztjárdak s az átjárók pedig oly botrányosan sárosak, hogy a közlekedést erősen akadályozzák. A rendőrség ezúton is

figyelmezteti a lakosságot, hogy a sárat s piszkot takarítsák el a járdákról, mert ellenkező esetben súlyos bírsággal fog következni. A rendőrség mindenben helyes figyelmeztetését megtoldjuk mi azzal, hogy a régi példabeszéd igazságán indulva, tudnillik mindenki a maga háza előtt seperjen: jó volna, ha a város háza és a rendőrségi épület előtti járdák tisztántartására nagyobb gond fordítatnék.

— A makói dinnyeárus és a katonák. Nagy panasszal állított ma be a rendőrségre *Zsikai* István makói dinnyeárus elpanaszolta, hogy 3 kocsi rakomány dinnyéjét a Makón átvonuló katonaság elvitte a dinnyeárusról csakugy ingyenbe. Az eset úgy történt, hogy *Zsikai* őrizetlen hagyta dinnyéjét, a katonák tudakálták ugyan a dinnye gazdáját, mint-hogy azonban senki sem jelentkezett felkapkodták a dinnyéket s fizetés nélkül távoztak. Amint a katonák mondják, ők fizettek volna, de nem volt kinek. A károsult gazda most nem tudja hol keresse kárát — a rendőrség sem. Valószínű, hogy ezt a kárt is a hadgyakorlatok rovására írják s valamieskét csak megértinek a károsult dinnyeárusnak.

A makói piacról.

Drágul a hagyma.

Szokatlanul forgalmas s élénk volt a vasárnapi hetipiac. A kellemetlen, hűvös időjárás dacára igen sok látogatója akadt a hetipiacnak, melyen egyébként nevezetesebb áringadozásokat tapasztaltunk.

A buzaárak jelentősen csökkentek. Az árak csökkenése a rendkívül nehéz pénzügyi viszonyokban talán magyarázatot. A gazdának szüksége van pénzre s kénytelen természet olcsóbban oda adni, másrészt az idej buzaárak minőségére igen gyöngös s így kevesebbet is ér. A buza ára ma Budapesten 22 korona 50 fillér volt. Makón 20 koronán alul van a buza ára. Métermázsájáért csak 19 korona 60 fillért fizetnek.

A kukorica ára ellenben rendkívül szilárdan tartja magát. Ma 22 korona volt métermázsájára. Ott vagyunk hát, hogy az embernek való buza közel 3 koronával olcsóbb, mint a disznónak való kukorica. Hát bizony, ilyen furcsa világot már rég nem értünk. A csöves, vizes uj tengeriért is 10 koronát fizettek a vasárnapi hetipiacon. Hogy mennyit jelent ez a lemorzsoltság állapotban, azt csak a jól számoló ember tudja kiszámítani.

A hagymapiac is kedvezőben kezd alakulni. Az árak emelkedtek. Ezt örömmel állapítottuk meg a vasárnapi hetipiacon. A vöröshagyma métermázsájának 5 korona 20 fillér, a fokhagymáé pedig 8,5-9 korona volt az ára. Vajha az áremelkedés tartós volna e két cikkben.

Asszonyok s férfiak,

kik más munkára már képelenek, a

Makói Független Ujság

árusításával pénzt kereshetnek. — Jelentkezzenek a kiadóhivatalban. (Kossuthszoborral szemben.) o o o

A polgári leányiskola ügye.

Ujabb tervezetek.

A polgári leányiskola kibővítésének ügye már régen foglalkoztatta Makó város képviselőtestületét. Tárgya volt ez a mai közgyűlésnek is, de ma sem került le a napirendről, illetve az ügy végleges megoldást nem nyert.

Ma úgy került ez az ügy ismét a napirendre, hogy a miniszter elutasította Makó városát azzal a kérelmével, hogy a polgári leányiskola átalakítására államsegélyt kért. Egyben utasította a miniszter Makó városát a leányiskola épületének haladéktalan kiépítésére.

A tanács 65 ezer korona költséggel javasolta az iskola kiépítését, mely az iskola alapból nyert volna fedezetet.

A tanács indítványával szemben Papp József adott be indítványt mellyel azt célozza, hogy úgy a polgári leányiskola, községi iskola, valamint az ovoda célszerűbb helyen építendő modern helyiségben helyeztessenek el és ezeknek az iskoláknak most meglevő szűk helyiségei adassanak el.

Minthogy Papp József indítványa az iskolák elhelyezésének kérdését célszerűbben és gazdaságosabban igyekszik megoldani, a képviselőtestület akként határozott, hogy ez évben még nem bővíti ki a polgári leányiskolát, hanem a növendékeknek egy részét bérházban helyezi el.

Egyben kiadta véleményezés végett Papp József indítványát egy bizottságnak, melynek elnökéül a polgármestert, tagjaik pedig Papp Józsefet, Dózsa Imre dr-t, Dózsa Simon dr-t, Breuer Gusztávot, Nagy Istvánt és C. Kiss Imre városi képviselőket választották meg.

A vágóhid újraépítési ügye.

Végleges döntés még nem történt

Makó város képviselőtestülete ez előtt 20 évvel építette mostani vágóhidját, mely már akkor sem felelt meg céljának, mert nemcsak kicsinynek épült, de az ott felgyűlő szennyvizet elvezetéséről sem történt gondoskodás s így megfertőzteti a környék levegőjét. Nagy hibája volt még, illetve nagy hibája ma is a vágóhidnak, hogy nincs hűtőkamrája.

Minthogy a miniszter által 1908-ban kiadott huszágtási szabályrendeletnek a vágóhid a legtávolabbról sem felel meg, azért a fősó hatóság évről-évre megsűrgette a vágóhid újraépítését.

Makó város a már hajlandó lett volna az új vágóhidat a Maros felső folyása mentén megépíteni, ha a fősó hatóság hozzájárul ahhoz, hogy a libavágatás is a közvágóhidra kiterjedjen.

Minthogy ehhez a fősó hatóság hozzá nem járult, az alispán hivatkozva a miniszteri reudeletre, ismétlenül utasította Makó városát a vágóhid újra építésére. Így került

ez az ügy Makó város képviselőtestületének mai közgyűlése elé.

A közgyűlés azonban végleg ma sem döntött a vágóhid építésének kérdésében, hanem bizottságot küldött ki azzal az utasítással, hogy az építés iránt a legközelebbi közgyűléshez terjesszen be javaslatot.

E bizottság elnökévé a polgármestert, tagjaivá pedig Breuer Gusztávot, Papp Józsefet, Horváth Pétert, Espersit János dr-t, Csorba Jánost és Vajda Istvánt választották meg.

SZINHÁZ.

* Kis cukros - Kanizsai Elza lépte. Holnap, kedden este hozza színre társulatunk Paul Gavault ki-tűnő bohózatát, a „Kis cukros“-t, amelynek különös érdekessége lesz, hogy ebben mutatkozik be a makói közönségnek társulatunk bájos naivája, Kanizsai Elza. A darab többi vezető szerepét ezen az előadáson is Nádasy, Farkas Béla, Verő Janka, Deák Flóri, Remete és Komlós játsszák.

Regény.

Szerelem a sirig

vagy (159)

Két fiatal szív szomorú végzete.

MÁSODIK RÉSZ.

VII

Haragja magas lángokban lobogott.

Simonne nemcsak figyelembe nem veszi intelmeit, de szemtől szemben dacol ő vele :

Félre tesz minden szégyent, folytatta a bős apa magában, és mert tudja, hogy nincsen ellene semmi tényleges bizonyíték, fűtyöt hány nekem és átkalodottan megmarad örültségében . . . Haha! majd meglátjuk, kié lesz az utolsó szó! Én is kiimegyek Toronba, találkájok közepette lepelem meg őket és ha tetten értem, majd adok nekik nemulaszt!

Dühös volt s bár alig bírta fékezni magát, époly rideg maradt mint a leánya.

Hajh! a Simonne közönyössége csak szinleges volt. Soha nem győtröttebb lélek mint az övé e pillanatban.

Ha az atyja sértő fenyegetései mindjárt kezdetben felháborították és fehéborodása erő is adott neki, hogy szembe nézzen a vádlójával: a vett csapás mindamelllett gyilkoló volt. Nagyon is képesnek tartotta rá az apját, hogy hirtelen haragjában mindent felfedezzen a férjének.

Borzalommal gondolt a gyáros haragjára; már elítélve, eltaszítva, meggyalázva látta magát és érezte, hogy nem bírta elviselni akkora megaláztatást.

A pavillonból távozva kétségbeesés fogta el.

Elgondolta magában, hogy ilyen körülmények közt csak egy módja marad a menekvésre: mindent megmagyarázni Jeannak, nagylelkűségére hivatkozni és kérni őt, hogy végkép távozzék el.

De hogy ezt az áldozatot elnyer-

je, szabadon kell vele beszélnie.

Az atyja részéről szemmel tartva megértette, hogy az ilyen magyarázat favergési házukban teljes lehetetlen.

Folyt. köv)

A „Makói Független Ujság”

előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . . 14 Kor.
Félévre 7 Kor.
Negyedévre 3 K. 50 fill

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE

különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes pálinkákról :

Valódi kék szilva literenkint	2.— K.
Valódi törköly	2.40 „
„ 5 éves kajszin barack	3.— „
„ 8 „ „ „	4.— „
„ 10 „ „ „	5.— „
„ 5 „ borpálinka	3.— „

A valódiságért a cég felelősséget vállal.

Allítsa meg

a rikkancsot és kérjen tőle egy „Makói Független Ujság“-ot meg-találja benne, amire - szükségé van. -

Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

Kakukfűkeserű

házi szer, alig párszori használat után teljesen megszűntet mindenféle — még régi gyomorbajt is. Erősít, éllet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számtalan hálaírat bizonyítja jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond

Szegedi utcai gyógytárában.

Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

Legjobb asztali borok

és mindennemű különleges

borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv. cégnél kaphatók.

Használt üvegfal

kerestetik megvételre. Cim a kiadóhivatalban.

Táncitanítási felhívás.

Alulírott van szerencsém az igen tisztelt szülők és gyámok b. tudomására hozni, hogy október 1-én

az új táncanfolyamot

az őszi időnyre a legszigorubb illem betartása mellett megkezdem.

— Tanítani fogom úgy a régi, mint a legmodernebb táncokat s hogy tanítványaim ezt teljesen elsajátítsák, a tanítást időhöz nem kötöm, addig járhatnak hozzám tanítványaim, míg minden táncot el nem sajátítottak. — Felkérem tehát az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy gyermekeiket minél előbb beiratni sziveskedjenek. — Iratkozni lehet lakásomon, Gróf Vay-utca 250. sz. a., ahol most is állandóan tanítok.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Schwartz Miksa,
okl. táncitanító.

Eladó vetőgép.

Egy jókarban levő Schuttelwort-féle 17 soros eladó. Értesoros vetőgép kezhetni lehet Borbás József tulajdonossal, Vá-751 sárhelyi-utca, 46. ujszám a.

HARMONIKÁT

vehet legolcsóbban

Wagner a

Hangszer-Király

országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában

Budapest, József-körút 15. sz.

Egy 3 váltós, Orgonahangu harmonika 10 korona. Kétsoros bécsi forma. Harmonika 20 kor.-tól feljebb. Fényképes árjegyzék ingyen

Lapunk nyomdájában

egy tanulóleány

fizetéssel felvétetik.

Gépiró

délutánfoglalkozást keres.

Cim a kiadóban.

Eladó vetőgép.

Egy jókarban levő 18 soros eladó. Értekezhetni lehet a hatrongyosi tanyán 403. szám alatt, Bencze János tulajdonosnál.

Lapkihordó-fiuk

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Tubarózsa-krém és az arcról kiütést, szeplőt és májfoltot a legbiztosabban elmulaszt. 1 tégely 1 korona. Tubarózsa-hajkenőcs a haj és bajusz növényét legjobban elősegíti!

1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hőlgypor, 1 korona. — Tubarózsa-szappan, 50 fillér.

— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. — Salofor, kéz- és lábizzadási gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH Kocchillia szőlőmoly és gyümölcs féregirtó anyag, egyszeri permetezéssel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi szervezetre! --- Egy adag 400 négyszögöl területű szőlő bepermetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában
MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!
Telefon-szám: 127.



Makó város legkellemesebb szórakozó helye a

KORONA-SZÁLLÓ

KÁVÉHAZA, ÉTTERME ÉS KERTHELYISÉGE.

Kávéháza teljesen ujonnan, a legmodernebb kényelemmel berendezve a legkedveltebb találkozó helye az uri közönségnek és családoknak.

Kitünő konyha, kiváló borok, minden időben frissen csapolt udvari sör. --- Színház után friss vacsora.

Tisztelettel: **KEMÉNY BÉLA** vendéglős.



PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.

Nyári ujdonságok verseny árai:

Lüster felöltők	II. 12. K-tól.	Női ingek	1.70 K-tól
Lüster "	I. 15. - "	Háló kabátok	1.80 "
Delén bluzok	3. - "	Női nadrágok	1. - "
Himzett "	3.90 "	Fűző védő	III. 1.20 "
Csipke "	5. - "	Fűző védő	II. 2.40 "
Párnák "	1.70 "	Fűző védő	I. 3. - "
Paplan lepedők	5. - "		

Szigoruan szabott árak!

Selyem, Batiszt, Schiffon és Lüster alsók!

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! Fejkötők! Pique paplanok!

Ez a „MUKI“ művész.

Szájharmonika dobbal.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A dalokat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrrel ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

o Wágner a „Hangszer-Király“ o

országsszerte elismert elsőrendű hangszerárúházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen. --- Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámra.

„VARAZSFUVOLA.“

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsuvola“ rendkívül kellemes-20 acéi trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, kotta, fűzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer-Király“ országsszerte elismert legolcsóbb hangszerárúházában kapható, Budapest, József-körút 15. — Gyorsjavító mőhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Legujabb! Ha hegedülni

óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidolgozva, remek hangu, domboru hegedűt tokkal, 16 drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 12 koronáért

Wágner a „Hangszer-Király“

országsszerte elismert elsőrendű hangszerárúházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen.

Óvás: Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

Ujdonság! Tündérharangok.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst-fémcsengővel van ellátva. Erős, szép kivitelben, verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak 10 korona

Wágner a Hangszer-Király

országsszerte elismert elsőrendű hangszerárúházában, Budapest, József-körút 15. szám alatt.

Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

Biztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, eladni, bérbeadni, bármit ismertté tenni vagy értékesíteni akar

a Makói Független Ujság hirdetés útján.

Rikkancsok felvételnek a kiadóhivatalban.

Meglepő ujdonság!

Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A facimbalom 15 különböző nagyságban összehangolt fadarabból áll és a mellékelt verőkkel (ugy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal csak 6 korona

Wágner a „Hangszer-Király“

országsszerte elismert elsőrendű hangszerárúházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a pontos címre.